

把党员冬训和张謇爱国企业家精神宣讲巧妙融合起来——

謇公学堂：“理论年货”送基层



4日，窗外梅花吐艳，春意融融，屋内茶色氤氲，书香弥漫。在崇川区唐闸镇街道高店社区的图书馆内，“謇公学堂”送“理论年货”进基层正在这里开讲，市委宣传部二级巡视员、南通大学张謇研究院特约研究员黄正平以“张謇：爱国企业家典范”为主题，讲解张謇“情怀大、格局大”的人生轨迹与历史功绩，深入浅出地阐释了张謇企业家精神的丰富内涵及新时代的典范价值。

冬训第一“补” “理论年货”送到高店社区

“一个人一座城、一条路一座丰碑、一百年一种精神。”黄正平从三对关系人题，徐徐展开他送来的“理论年货”，条分缕析为30多名冬训成员勾勒张謇企业家精神的“富矿”。

与以往宣讲不同的是，今天边讲边互动，边讲边释疑，顿时让课堂的气氛变得轻松愉悦起来。

“张謇精神的内涵是什么？”当崇川区科学技术协会党支部一名冬训人员提问后，黄正平立即纠正他的说法。

“习总书记高度评价的是张謇企业家精神。”他解释道，爱国企业家精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，说到底，集中体现在爱国、创新、诚信、社会责任和国际视野上。

台上讲得精彩，台下听得入迷。“这是我们冬训第一课，也是立春后的第一‘补’，补足基层党员群众对张謇企业家精神的认知模糊。”高店社区党委书记秦菊香告诉记者。

一人一城一精神 大情怀大格局让听众动情

“张謇先生实业救国从古运河畔的偏僻乡野唐闸起步，从开办大生纱厂、广生油厂、复兴面粉厂到兴办教育，创立唐闸实业小学，一个人创立一座城，意志之坚令人动容，格局之大让人敬佩！”课后，原市政工程总公司退休干部高永发分享了课堂笔记，“作为土生土长的唐闸人，我们要感恩先贤的惠赐，学习他的爱国精神，实干气魄，把家乡建设得更富更美。”

张謇中年创业，矢志实业救国的大情怀也让企业负责人成雪萍感慨不已。“张謇先生在三十多年间筚路蓝缕，为家乡开辟了新天地的创业精神值得我们学习，他的创业经历也深深鼓舞了我。”

2002年，刚刚四十不惑，她就带着26个下岗姐

妹，白手起家从保洁家政做起，经过18年的发展，创建了南通泽旺保洁有限公司，吸纳了1000多名“4050”下岗职工和老港闸区进城失地农民就业，服务覆盖到全市各学校、医院、机关和社区。

从“大院”讲到小院 从张謇学院上到“謇公学堂”

“把党员冬训和张謇爱国企业家精神宣讲巧妙融合起来，让冬训内容紧贴当下理论热点，崇川区走在前面。”黄正平已连续三天走进街道、社区进行分层宣讲。

多年来，他的理论宣传从机关大院一直讲到“小院课堂”，如今，又从高朋满座的张謇企业家学院上到了济济一堂的“謇公学堂”。

据悉，“謇公学堂”是南通日报社按照市委宣传部关于主流媒体要成为宣传张謇爱国企业家精神的主阵地要求而创建的培训和宣教平台。区别于张謇企业家学院面向企业高管、政府高层的培训，“謇公学堂”培训对象主要面向全市机关部门、企事业单位、基层部门普通党员干部，在更大范围、更好形式上宣传好张謇爱国企业家精神。

黄正平表示，“今天‘謇公学堂’送学到基层，紧贴时代呼声，直面基层需求，让张謇爱国企业家精神，飞入了寻常百姓家，打通了理论学习的‘最后一公里’。”

本报记者 蒋晓东

多部门突击检查餐饮场所油烟排放情况

力求督查一片整改一片

本报讯（见习记者李慧 记者蒋娇娇）4日晚，根据大气污染防治工作要求，市城管局牵头组织市商务局、市市场监管局和市生态环境局，对市区部分餐饮场所油烟排放情况进行突击联合检查，并对存在问题进行行政执法。

位于中央商务区的中南城购物中心拥有几十家餐饮服务经营场所，联合督查组到达商场顶楼，用便携式油烟检测仪对餐饮店排出的油烟进行检测，发现一家烤肉店油烟浓度超过标准的2.0，达到3.86之高。崇川区城管局现场立即开具责令改正通知书。

“今天检查的大部分餐饮场所经营业主做到了安装油烟净化装置并定期清洗维护，确保了油烟达标排放。其中有三家油烟未达标排放的餐饮店，我们要求属地执法人员跟踪督办整改。”市城管局综合行政执法支队二大队大队长张跃告诉记者，下一步市城管局将继续完善各区城管局油烟监测平台建设和技防功能运用，定期组织相关部门联合检查，严厉打击餐饮场所油烟严重超标排放及群众反复投诉污染环境的违法行为，实现“督查一片、整改一片、长效一片”，守住我们的蓝天白云。

苏锡通园区召开疫情防控培训会

全面部署进口货物防疫工作

本报讯（记者吴霄云）2日，苏锡通科技产业园区召开外贸企业进口货物疫情防控培训会，全面部署进口货物疫情防控工作，园区28家外贸进口企业负责人参加培训。

培训会邀请南通市疾病预防控制中心消毒与病媒生物防制科负责人、副主任医师袁建明作专题讲座。袁建明从新冠病毒传播途径、有效的消毒方法、消毒剂选择和配制、消毒设备的选择、进口非冷链集装箱和货物外包装预防性消毒、进口冷链非食品预防性消毒、个人防护、货物核酸阳性应急处置等八个方面做了详细讲解，并对外贸进口企业提出的货物消杀具体问题进行针对性解答。

培训会结束后，园区经发局组织参会企业签署《外贸企业履行疫情防控主体责任承诺书》，并全面部署园区进口货物疫情防控工作，要求相关部门和企业抓实科学防疫各项举措，摸排数据做到“人”“货”两清、上报情况做到准确及时、预防消杀做到优质高效、个人防护做到安全保障、人员监测做到全员覆盖、宣传贯彻做到上下知晓。

通扬线通吕运河段航道 工程施工图获省厅许可

本报讯（记者彭军君 通讯员马立学）5日，记者从市交通运输局获悉：通扬线通吕运河段航道整治工程航道工程施工图设计获省交通运输厅行政许可。作为通州湾新出海口重要内河疏港航道，该项目在不到一年时间先后完成了工可、初步设计、施工图设计等前期工作，为2021年工程全面推进打下坚实基础。

该项目是长三角高等级航道网规划和江苏省干线航道网规划的干线航道，是通州湾集装箱运输新出海口建设的重要内河疏港航道，西起通扬线南通市区段与通吕运河交汇口，沿通吕运河东行经过通州区、海门区和启东市，在启东吕四港镇接大洋港河，沿大洋港河北行接入通州湾港区吕四作业区内河转运码头。

本次获得施工图许可的航道工程建设内容包括：三级航道整治里程58.254公里，新建护岸9609米，加固老护岸3190米，停泊锚地护岸（含翼墙）295米，开挖陆上土方38.0万立方米，开挖水下土方289.8万立方米，新建左右通航标1座、航道信息标114块。

2020“通汉”消费扶贫先进组织出炉

南通7家单位入选

本报讯（记者李彤）市民政局2日通报上一年度在“通汉”消费扶贫行动中作出突出贡献的社会组织名单，我市共7家单位入选。

此次入选名单分别为：南通市盐城商会、市行业协会、市方天慈爱基金会、市律师协会、市保险行业协会、市川渝商会和如皋市种植业协会。

市民政局社会组织管理处负责人陈小祥介绍，去年在接到“通汉”消费扶贫通知后，市川渝商会第一时间通过商会微信群、公众号等传播消费扶贫理念，转发消费扶贫信息，并筛选出适合会员单位的产品，逐一电话沟通，拓展销售渠道，切实参与其中。方天慈爱基金会则与汉中市民政局达成消费扶贫产品购销框架协议，向平台认购了农副产品6万余元，并号召更多有能力的企业加入消费扶贫行列。

据了解，经广泛发动和引导，2020年度全市各级各类社会组织在助推汉中镇村发展中实现精准对接，意向性采购农副产品共计237.917万元。

省科技志愿服务先进典型名单出炉

我市1人1村1项目入选

本报讯（记者王玮丽 通讯员徐言）记者4日获悉，省科协发布了2020年度江苏省科技志愿服务先进典型名单。南通市科技志愿服务支队黄颂禹获评科技志愿者先进典型，南通市科协推荐的科技关爱未成年人项目获评科技志愿服务项目先进典型，如皋市城北街道平园池村获评科技志愿服务点（社区或村）先进典型。

广大科技工作者在推动社会文明进步中起到重要作用。近年来，市科协积极构建科技志愿服务队伍，组织动员以基层科协“四长”（学校校长、医院院长、农技站长、高新企业董事长）为代表的广大科技工作者注册成为科技志愿者。截至目前，我市已在平台登记的科技志愿者总数达5198人，科技志愿服务组织总数91个。

在市科协组织下，全市科技志愿者深入社区、学校、农村、企业、机关等场所，开展政策宣讲、科普报告、科技培训、技术咨询、农技服务、医疗服务、青少年科技教育等各类志愿服务活动。疫情期间，协助街道、社区做好疫情防控知识宣传、居家隔离管控工作，入驻企业指导督促防疫复工、安全生产的各项事宜。南通市科协被评为2020年江苏省科技志愿服务优秀组织单位。



新型职业农民成为致富带头人

（上接A1版）同时根据本地主导产业发展和农民实际需求有针对性地安排培训内容。培训以分类型、分专业、分阶段、重实训、强服务的方式开展，实现了系统知识培训与跟踪指导服务相结合、线上线下培训相结合。

疫情期间，海门还开发了新型职业农民在线学习模块，积极组织线上培训，综合运用中国农村远程教育网《农科讲堂》、“云上智农”App在线学习，微信

190.09%，完成2020年区民生实事工程下达培训任务数3000人的136.87%。

2021年，围绕乡村振兴目标，海门将继续开展好农业职业技能培训及经营群体培训，做好上门跟踪指导服务；抓好农民实训基地建设和职业农民标兵的培育选拔工作；开展好部、省科技项目的实施工作等，不断激发乡村发展活力，提高农民的收入和生活水平。本报通讯员 俞苏华 徐耀辉 本报记者 陈静

启东惠萍镇东兴镇村村干部领衔创办农地专业合作社，农户领租金还可分红——

干部当“伙计” 带富众乡亲



临近年关，“全国文明村镇”——惠萍镇东兴镇村，数百农户从村“隆升和谷物农地专业合作社”领租金及分红，连夸村干部创办合作社、造福众乡亲。

始于2017年，东兴镇村6名“两委”干部以“土地承包经营权入股”模式，创建集体承包性质的“隆升和谷物农地专业合作社”。3年来，合作社已实现产销总收入609万元，分配（分红）于入股农户户均235万元，增加集体积累共有60万元。村民们对此风趣地称之为“干部当‘伙计’，百姓享‘清福’”。

“逼”出一条新路径

2017年春季，东兴镇村完成了1066亩高标准农田建设。然而，成片良田却因劳力外出，依然少人耕种，如若转包于外地农民，年亩租金仅有区区100~200元。

提及村干部创办农地股份合作社，村党支部书记施健坦言当初是被“逼”出来的：“为形势所逼、百姓所

‘逼’、担当所‘逼’。”

土地低效荒芜，成为村干部的一块心病。就在此时，启东市、镇领导先后进村调研，鼓起了村干部们尝试创办农地合作社的信心，就此，施健带领5名村干部投身于此。

合作社一经创办，便直接与648个入股农户签订合同，明确除保证700元/亩/年土地流转金收入，还能在年终获二次分红。如此，让群众吃上了定心丸。

有了政策支持、成片良田，再加上装备了3台中型拖拉机、4套粮食烘干机等成套农机，碾米机、色选机、包装机各一套，促使6名村干部思想更统一、干劲更充足。

创新机制多活力

富民与强村，是合作社不变的发展主题。为此，合作社在股权结构上，设置了农户土地股和集体股。由此实现了合作社年终分红时，既保障了股民收益，又兼顾了集体收入。

在种植结构上，合作社响应国家粮食安全策略，确定了稻、麦全程机械化轮作为耕作模式，从而既实现了一个“稳”字，又实现了一个“省”字，两相融合，省用工成本，稳产量效益，确保了合作社的稳健经营。

在管理方式上，村党总支牵头制定了合作社财务

管理、物资采购、绩效分配等章程，组建了以股民代表为主体的管理团队，落实了社务及财务收支的民主与透明。

以上体制机制，保障了股民利益，框定了集体收益，激发了农户与集体双赢互利前提下的合作活力。

“一箭多雕”显成果

3年来，隆升和合作社在1066亩土地上获得了615万元的总收入，产出是原先分散粗放经营的2倍多，体现于直接装进农民口袋的235万元流转金及分红，则增幅高达近4倍。除此之外，还获得了“一箭多雕”的综合经济与社会效应。

规模经营多增效。体现于农资集中采购降本超10%。运用新品种、新技术，产量增幅达两成；集体经济添“活水”。3年来，村集体总计获得分红60万元；脱贫攻坚唱新曲。合作社创办后，村里组织一支以10多个低收入农户为主体的生产小分队，每年支付工资6~8万元，户均增收超5000元。

村办合作社，干部当“伙计”，社员享“清福”，获得显著富民强村效应。2019年，隆升和合作社获评“启东市十佳新型合作农场”。2020年，合作社富民强村经验入选省农业农村厅“农民增收典型案例”。

本报记者 施莹莹 陈静